Cours BARYCENTRE avec Exercices avec solutions

PROF: ATMANI NAJIB

l) ACTIVITES

Activité 1 : Sur une barre rigide de poids
négligeable et de longueur 1m on considere deux
boules métalliques de 500 g en A et de 350 g en
B. M un point sur la barre. Déterminer la position
de M sachant que le systéme et en équilibre.

® T
Activité 2 : Soit ABC un triangle rectangle en A et

AC = 2AB.

1- Montrer qu'il existe un et un seul point G tel
que : 2AG-2BG+2CG=0

2- Tracer le point G.

3- Si le plan est rapporté au repére (A;ﬁ; H)

ou I est milieu de [AC], quels seront les
coordonnées du point G.
Activite 3 :Soit (A ),_,_,une famille de 4 points, et

(e;),.,., 4 réels dont la somme est non nulle.
Montrer que I'application :

f:P >V, tel que: f(M):Zn:aim
i=1

Est une bijection

(L'application f s’appelle I'application de Leibniz)

(Wilhelm Leibniz 1646-1716)

II) DEFINITIONS ET PROPRIETES :

1) Vocabulaires

Définitions : Soit A un point et a un réel non nul ;
le couple (4, a) s’appelle un point pondéré.
Plusieurs points pondérés constituent un systéme
pondéré

2) Barycentre de deux points pondéres.

2.1 Définitions

Propriété :Soit Z = {(4, a); (B, B)} un systeme
pondéré, telque a + § #0

I'application f,: P —V, tel que :

f,(M)=aMA+ SMB est une bijection et il existe
un et un seul point G qui vérifie f,(G)=0
Preuve : f, est/'application de Leibniz pour deux

points
Définition :Soit Z = {(4, a); (B, B)} un systeme
pondéré
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tel que a + B # 0 ; le barycentre du systeme
pondéré % est le point G qui vérifie :

aAG+ BG =0

On écrit : G = Bar{(4, a); (B, )}

2.2 Propriétés de barycentre de deux points
pondérés

Soit 2 = {(4, a); (B, B)} un systéme pondére, tel
quea+f#0

et G = Bar{(4, a); (B, B)} Onadonc :
aAG+BBG =0

et par suite : pour tout réel k non nulon a:

kaa AG +kBBG =0

et donc G = Bar{(4, ka); (B, kpB)}.

Propriété :

a)Le barycentre d’un systeme pondéré de deux
points ne varie pas si on multiplie les poids par le
méme réel non nul

b)Si a = B le barycentre du systeme pondéré
{(4, a); (B, B)} s’appelle I'isobarycentre de

A et B qui n’est que le milieu du segment [AB].
Construction :

eExemplel : Construire G = Bar{(4, 4); (B, -5)}
G = Bar{(4, 4); (B, -5)} donc : 4AG-5BG =0
4E+5(G—A+ﬁ):6®—4@+5@+5ﬁ =0

< GA+5AB =0« AG =5AB
Donc le point G € (AB)

A B G

Py Py Py
4 L4 A

eExemple2:

Construire G = Bar{(4, \8); (B, —/2)}
5B B x(2)y
donc: G = Bar{(4, 2); (B, -1)}
e Soit 2 ={(A, a); (B, B)} un systeme pondéré, tel
quea+pB#0
et G = Bar{(4, a); (B, B)} On a donc par suite :
aAG+BBG=0
soit M est un pont quelconque dans le plan (P)
onadonc:
a(m+m)+ﬂ(m+m):6®(a+ﬂ)m+am+ﬁW:6

G = Bar{(A,

* war L B
a+pf a+pf
Propriété :Soit £ = {(4, a); (B, f)} un systeme

pondéré, tel que a + B # 0

d’ou : on conclut que : MG =

=
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et G = Bar{(4, a); (B, B)}.Pour tout point M du
¢ WA+ B

a+p a+p
OuﬁﬁjﬂME:aMR+ﬁM§
Cette propriété s’appelle la propriété
caractéristique du barycentre.
Propriété :Si G = Bar{(A, a); (B, p)} alors les
points A, B et G sont alignés.
Preuve :Il suffit d’utiliser la propriété précédente
en posant A = M dans la propriéte :
YN

a+p

plan (P)ona: MG =

On aura: AG =

a+pf

donc: AG=—~ 4B
a+p

D’oul les vecteurs AG et AB sont colinéaires et
par suite : les points A, B et G sont alignés.

Propriété :Le plan (P)et rapporté a un repére

R(O;i; j)Soient A(x,;y,) et B(x;y,) des points
du plan et G = Bar{(4, a); (B, f)}on a:
oG6-—% oA+~ o8

a+p a+p
et donc on a les coordonnées de G :
axX, + [BXg

© o+ [
y :ayA_'"ﬂyB
© a+b

Preuve : (Il suffit d’utiliser la propriété
caractéristique du barycentre en posant A = O)

Exemples :1)Dans le plan (P) rapporté a un
repére R(O;T;])Soient A(3;2) et B(41)
Et soit G = Bar {(4, 1); (B, -5)}

—X, +5Xg 17
Xg =—2—2 Xg = —
i . . 4 4
Solution :on a: donc
_Yat9Ys __E%
=T Yo = 2

Donc : G(E;éj
4’4

Exercicel : soit ABC un triangle et soit :

| = Bar {(B, 4); (C, -3)}
Déterminer les coordonnées du point | dans le
repere R(A; AB;AC)
Solution : on a: donc (4+(-3))Al =4AB-3AC
donc Al =4AB-3AC donc dans le repére
R(A;E;A—C) 1 (4;,-3)
Exercice2: E et F deux points du plan tels
que :EG=2EF et E ¢(AB) et G est le barycentre
des points (A;2) et (B;-3)
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1)Montrer que G est le barycentre des points
(Ei-1) et (F;2)

2) en déduire que les droites (EF) et (AB) se
coupent et déterminer le point d’intersection
solution : EG=2EF < EG =2(EG+GF)

< EG = 2EG +2GF <> -1EG-2GF =0
~GE+2GF =0 donc G est le barycentre des points
(E;-1) et (F;2)

2) on a G le barycentre des points(E;-1) et (F;2)
donc G <(EF) eton a G est le barycentre des

points (A;2) et (B;-3) donc G ¢(AB)

Donc les droites (EF) et (AB) se coupent en G
Exercice3: Dans le plan (P) rapporté & un
repére (O;i; ]) Soient A(0;5) et B(3;2)

Et soit G = Bar {(4, 1); (B, 2)}

1)Déterminer les coordonnées de G
2)Déterminer et dessiner 'ensemble suivant :
(C)={M <(P)/|MA+2MEB| - 6|

_0+6

_ Xs 2
Solution : 3 doncG(2;3)
Yo = 5+4 _3
¢ 3

D’aprés la propriété caractéristique du barycentre
ona :HWI+ ZWH =6cm < HSWH = 6cm
< [3|MG| = 6cm < 3MG = 6em < MG = 2cm

Donc 'ensemble des points est le cercle de
centre G et de rayon r=2cm

3) Barycentre de trois points pondérés
Propriété :
Soit {(4, a); (B, B); (C, y)} un systeme pondéré, tel
que a + B + y # 0 I'application :
f,:P -V, telque: f,(M )=am+ﬂm+ym
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est une bijection. Il existe un et un seul point G qui
vérifie f,(G)=0

c’est a dire : «GA+ SGB+»GC =0

Preuve : f, estI'application de Leibniz pour trois
points

Propriété :Soit 2 = {(4, a); (B, B); (C, v)}

un systéme pondéré, telque a + § +y #0

et G = Bar{(4, a); (B, B); (C, v)}

si M est un pont quelconque dans le plan (P)

* wMA+—L wB+—7 wmcC
a+p+y a+p+y a+p+y

donc: (a+ B +y)MG =aMA+ BMB + yMC

Preuve : Méme démonstration que dans le cas

précédent.

Construction :

eExemple :

1°Construire G = Bar{(4, 1); (B, -1) ; (C, 3)}

G = Bar{(4, 1); (B, -1) ; (C, 3)}donc d’apres la

propriété caractéristique du barycentre on a :

(1+(-1)+3)MG =1MA+(-1) MB +3MC

Onpose: M =B onaura:

3%:?A+3%@%:%?A+%

ona: MG =

C

2°Construire G = Bar{(4, 4); (B, 1/2) ; (C, -3)}
Donc d’aprés la propriété caractéristique du
barycentre on a:

(4+1/2-3)MG =4MA+1/2MB -3MC

On pose: M =C on aura :

3cG-4cA+icBoCG-2CAslcE
2 2 3 3

Exercice 4 : Soit ABC un triangle et G point tel
que :2AC =3AG-GB

1)montrer que G le barycentre de :

{(4, 1); (B, 1); (C, 2)} et construire le pointG
Solution : 2AC =3AG-GB < 2AC -3AG+GB =0

Prof : ATMANI NAJIB

@2(E+@)—SE+@=()©—E+@+2@=()

<-AG+GB+2GC=0<GA+GB+2GC =0

Donc G le barycentre de : {(4, 1); (B, 1); (C, 2)}
b ﬁ-l— C

a+h+c a+h+c

AC

Ona:® AG=

1 01— 2
Donc:AG=1AB+1AC :donc AG==AB+-AC
4 2 4 4

Propriété :Le plan (P)et rapporté a un repére
R(0:1; j)Soient A(x,;y,) €t B(Xs:Ys) €t C(x:¥c)
des points du plan

et G = Bar{(4, a); (B, B); (C, y)}

OA+—L OB+ 7
a+p+y a+p+y a+p+y
et donc on a les coordonnées de G :
_aX, + [BXg + ¥y X

ona:oG= oC

Xs

a+ L+y
_aYaA+LBYe +7Yc
Yo =
a+ Lg+y
Propriété :

Le barycentre d’'un systéme pondéré de trois
points ne varie pas si on multiplie les poids par le
méme nombre non nul :

Bar{(4, a); (B, B); (C,y) =

Bar{(4, ka); (B, kB); (C, ky)} pour k # 0

Exercice :

Soit G = Bar{(4, a); (B, B); (C,y)}oua+ B #0 et
G' = Bar{(A, a); (B, B)}

Montrer que G = Bar{(G', (a + B)); (C, y)}
Propriété :

Si G = Bar{(4, a«); (B, B); (C,y)aveca+ [ #0

et G' = Bar{(4, a); (B, B)}

Alors : G = Bar{(G', (a + B)); (C, )}

Remarque :La propriété d’associativité nous
permet de construire le barycentre de trois points
pondérés.

Exercice 5 : on utilisant La propriété
d’associativité Construire le barycentre G du
systeme pondeéré {(4, 2); (B, -3); (C, 5)}

Solution : soit E = Bar{(4, 2); (B, -3)}

d’apres la propriété caractéristique du barycentre
ona: —ME = 2MA—-3MB

On pose : M = A on aura : —AE =—3AB
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Donc : AE =3AB

d’aprés la Propriété d’associativité on a :

G = Bar{(E, -1); (C, 5)}

d’apres la propriété caractéristique du barycentre
on a: 4MG =—-MA+5MC

Onpose: M =E on aura :

4ET;=5ETQE=§ET

Cas particulier

Si les poids «; f et y sont égaux le barycentre
de {(4, a); (B, a); (C, a)}

S’appelle le centre de gravité du triangle ABC.
Exercice 6 : Soit ABC un triangle.et G le centre
de gravité du triangle ABC et | le milieu du
segment [BC| . Monter que G est le centre de
gravite de (A1) et (1;2)

Solution : G le centre de gravité du triangle ABC
Donc G est le barycentre de :

{(4,1); (B, 1); (C, 1)}

| le milieu du segment [BC] Donc | est le
barycentre de : { (B, 1); (C, 1)}

D’apres la Propriété d’associativité on a :

G est le barycentre de : { (I, 2); (A, 1)}
Exercice7 : Soit ABC un triangle. Pour tout point
M on pose :V =2MA+MB-3MC

1) Réduire I'écriture de vV et monter que V ne
dépend pas du point M

2) soit K = Bar{(C, -3); (B, 1)} montrer que :

V =2KA

3) soit G= Bar{(4, 2); (B, -1); (C, -3)}

montrer que : Pour tout point M on a :
2MA—MB —3MC = 2GM

4) en déduire I'ensemble des points M tel que
|2MA—MB -3MC| = |[2MA + MB - 3MC]|

Solution : 1)

V =2MA+MB-3MC = 2m+m+ﬁ—3(m+A—C)

V = AB-3AC donc V ne dépend pas du point M
2)on a: 2MA+MB—-3MC = AB—3AC Pour tout
point M donc si M=K oOn aura :
2KA+KB—-3KC = AB-3AC

Eton a: K = Bar{(C, -3); (B, 1)} donc : KB-3KC =0

Prof : ATMANI NAJIB
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Donc : 2KA= AB-3AC donc :2KA=V
3) d’aprés la propriété caractéristique du

barycentre on a :
2MA—-MB -3MC = (2+(-1)+(-3))MG = -2MG = 2GM

4) \\2%—@—3%” - Hsz m_smu
< [2GM| = [2KA| = 26M =2KA = GM = KA
Donc I'ensemble des points est le cercle(C) de

centre G et de rayon r =KA

Exercice 8 : Soit ABC un triangle tel que :

AC =6cm et AB=5cm et BC =4cm

a) Construire G le barycentre de :

{(4,1); (B, 2); (C, 1)}

b) Déterminer et Construire 'ensemble (E)des

points M du plan tel que : [MA + 2MB + MC| = AC

c) Déterminer et Construire 'ensemble (F)des
points M du plan tel que :

[MA-+ 2M8 + MC| = [sMA + 2Mc]

Solution : G est le barycentre de :

{(4, 1); (B, 2); (C, 1)} donc G est le barycentre
de : {(B, 2); (I, 2} d’apres La propriété
d’associativité du barycentre

Donc G est le milieu du segment [BI |

b) D’aprés la propriété caractéristique du

AC

barycentre on a : ||4|\/TG|| — AC < GM = 2 1.5

Donc 'ensemble des points est le cercle de
centre G et de rayon r =1.5cm

b) Soit g’ est le barycentre de :

{(4, 3); (C, 1)} Donc d’apres la propriété
caracteristique du barycentre on a : VM < (P)
MA+2MB +MC =4MG et 3MA+MC =4MG’
Donc: M €(F) < 4MG =4MG’ < MG = MG’
Donc : (F)est la médiatrice du segment [GG']

Et pour construire le point G’ ona: AG’ :%E

I
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5) Barycentre de quatre points pondérés

Propriété :

Soit{(4, a); (B, B); (C, y); (D, )} un systeme

pondéré, tel que a + f + y + § # 0 I'application :
f,:P—>V,tel que:
f,(M)=aMA+ BMB + yMC + SMD

Est une bijection. Il existe un et un seul point G

qui vérifie f,(G)=0

c'est a dire : aGA+ BGB+»GC +5GD =0

Preuve : f, est/'application de Leibniz pour

guatre points

Propriété :

Soit 2 ={(4, a); (B, B); (C, v); (D, 6)} un systeme

pondéré, telque a+ f+y +5#0 et

G = Bar{(4, a); (B, B); (C, y); (D, 8)}

si M est un point quelconque dans le plan (P)

ona: MG=2Ma+ZvB+ZMc + S MD
S S S S

ou s=a+pf+y+0o

Preuve : Méme démonstration que dans les cas
précédents.

Propriété :Le plan (P)et rapporté a un repére

R(O:i; j)Soient A(x,;y,) €t B(X:Vs) €t C(%s:¥c)
et D(x,;Y,)des points du plan
G = Bar{(4, a); (B, B); (C, v); (D, 8)}
ona:06-20a+20oB+20Cc+206C
S S S S
Et donc on a les coordonnées de G :
_aX, + [BXg + yXe + Xy
- =
s
AYpA+LYs +7Ye +OYp
S

Yo =

ou s=a+pf+y+68

Propriété : Le barycentre d’'un systéme pondéré
de quatre points ne varie pas si on multiplie les
poids par le méme nombre

Non nul : Bar {(4, a); (B, B); (C, y); (D, 8)} =
Bar{(A, ka); (B, kB); (C, ky); (D, k&)}

pour k #0

Propriété :Si G = Bar{(4, a); (B, B); (C, y); (D, 6)}
aveca+f#0ety+6#0

Si G' = Bar{(A, a); (B, B)}

et G" = Bar{(C, y); (D, 6)}

Alors G = Bar{(G', (a + B)); (G", y + 8)}
Remarque :La propriété d’associativité nous
permet de construire le barycentre de quatre
points pondérés.
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Exercice9 : Dans le plan (P) rapporté a un
repére (O;i; j) Soient A(-11) et B(0;2) etC(L-1)

et D(L,0)Et soit G = Bar {(4, 1); (B, 2)}
1)Déterminer les coordonnées de
K = Bar {(4, 2); (B, 3)}
2)Déterminer les coordonnées de L le centre de
gravité du triangle ABC
3)Déterminer les coordonnées de Barycentre des
points(A;2) et (B;3) et (C1) et (D;-1)
L _"2+0__-2
Solution:1) ) © 5 5 dOﬂCK(—g;gj
2+6 8 55
Yk = 5 5
2) les coordonnées de L sont:
. :1><(—1)+1><0-|—1><1:0

CIx, +1x +1X

b 14141 : 1+1+1
_ Ly, 1y +1ye I+ Ix2+1x(-1) 2
© 1414 WSTTTaa 3
Donc L(O;Ej
3
X — ax, +bxg +Cx; +dx, _2xx + 3% +1xx, +(-1)xx, -2
© atb+ctd % 5 )
_ ay, +byg +cye +dy, 20y 43 Yy Iy +(xy, 7
¢ a+b+c+d o= 5 75

(4

Application :ABCD un rectangle tel que :

AB = 2BC Construire le barycentre du systeme
pondere {(4, -2); (B, 3) ; (C, 1) ; (D, 1)}

Cas particulier :Si les poids «a ; g et y sont égaux
le barycentre de :

{4, a) ; (B, @) ; (C, a); (D, 8)} s'appelle le centre
de gravité du quadrilatére convexe ABCD
Exercicel0 : soit ABCD un quadrilatére convexe
Soit H le barycentre du systéme pondéré
{(4,2);(B,5);(C,-1) }

Soit K le barycentre du systéme pondéré
{B,5);(C,-1); (D, 6)}

Soit E = Bar {(C, -1) ; (B, 5)}

1)Montrer que ﬁ:—%ﬁ et Construire E

2) Montrer que H est le barycentre du systéme
pondéré {(4, 1) ; (E, 2)} et Construire H

3) Montrer que K est le barycentre du systeme
pondéré {(D, -3) ; (E, 2)}

4) a) Montrer que D est le barycentre du systéme
pondéré {(K, 1) ; (E, 2)}

b) en déduire que(AK)||(DH)

[&)]
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Solution :1)on sait que si M est un point

quelconque dans le plan(pP)on a: m=1(5m_m)

4
Pour: M=B ona: ﬁ:—%ﬁ et on peut

Construire E

2) ona:E=Bar{(C,-1);(B,5)} et
5+(-1)=4

D’aprés La propriété d’associativité on a H le
barycentre du systeme pondéré {(4, 2); (E, 4) }
et puisque Le barycentre d’'un systeme pondéré
ne varie pas si on multiplie les poids par le méme
réel non nul on trouve donc que H est le
barycentre du systéeme pondéré

{(4,1);(E, 2)}

on sait que si M est un point quelconque dans le
plan (P)ona:

H= 1(2W +MA)
3
pour: M=A ona: AH = %ﬁ et on peut Construire E

3) D’aprés La propriété d’associativité on trouve
gue K le barycentre du systeme

Pondéré {(D, -6); (E, 4) }

Et puisque Le barycentre d’'un systéme pondéré
ne varie pas si on multiplie les poids par le méme
réel non nul on trouve donc que K est le
barycentre du systeme pondéré

{(D, -3); (E, 2)}

4) a) Montrons que D est le barycentre du
systeme pondéré {(K, 1) ; (E, 2)} ?

Puisque K est le barycentre du systéme pondéré
{(D,-3); (E, 2)}

Pour tout point M du plan (P)on a:

—MK =-3MD + 2ME

Donc : 3MD = MK + 2ME
Donc : D est le barycentre du systeme pondéré

{(K,1); (E, 2)}

4) b) Pour tout point M du plan (P)on a:
3MH =2ME + MAet3MD = 2ME + MK
Donc:: 3DH =3MH —3MD

3DH =3(MH —MD)

Donc :3DH = MA—- MK

Donc : (AK)||(DH) : Donc 3DH =—AK
Exercicell : ABC un triangle

| et J et K points tels que : 2BI =3BC

Et 8CJ =CA et 5AK =2AB

1) Montrer que | est le barycentre des points

pondéré (B;lj et (C;ﬁj
2 2
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2) le plan (P) est rapporté au repéere R(AAB;AC)

a)Déterminer les coordonnées du point J
b) Déterminer une équation cartésienne de la
droite (1K)

c) Montrer que les points | et J et Ksont
alignés.
Solution :1)l§_§a:lg_§(@+§)
2 2 2 2
~lei-3ce-3Bi-—Bi+2BC--3BC+3BC=0
2 2 2 2 2 2

Donc : %ﬁ—%(ﬁ:é par suite : | estle

barycentre des points pondéré (B;%) et [C;%Bj

2) dans le repere R(A;AB;AC) ona: A(0;0)et
B(L0) et C(0;1)

a)on a: 8CJ =CA donc : 8CA+8AJ =CA
donc : 8AJ =—7CA donc : ngﬁ donc : J(O;g)
b) la droite (1K) passe par | et de vecteur
directeur IK etona: | estle barycentre de

1 -3 %Xl—gxo 1
(B;—) et (C,—j donc: | % :_—12—5
2 2
1 3
—=x0——=x1 3
y =2 2 _°
1 1 >
Donc : |[;1.§j
22

Etona: 5AK =2AB Donc : R:%ﬁ

Donc : K(E;OJ Donc : m(i;ﬁj
5 10°2
L'équation cartésienne de la droite (1K) est:

3 9
—X——Yy+Cc=0
2 10
| e(IK): donc : E(_lj_ﬂ(E}LC:o
20 2) 10\2
21
&S -————+Cc=0=cCc=—
4 20 10
3 9 21
donc: (IK): =x——y+-—=0
( )2 y 10
(IK):15x -9y +21=0
C) pour Montrer que les points | et J et K sont
alignés il suffit de montrer que J (1K)

ona: (IK):15x—-9y+21=0 et J(O;gj

etona : 15><O—9g+21=—21+21=0

[}
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par suite : J (1K) donc les points | et J et K

sont alignés.
Exercicel2 : ABC un triangle et | un point tel

que : Al =§ﬂ3' et K le symétrique de A par

rapporta C et J le milieu du segment [BC]|

1) exprimer | et J et K comme le barycentre de
points pondérés a déterminer

2)quelle est le barycentre des points pondérés
(A1) ;(B;2) ; (B;-2) et (C;-2) ?

3)Monter que les points | et J et K sont alignés.
Solution :1)

eona J le milieu du segment [BC]

Donc : Jest le barycentre des points pondéré
(B;1) et (C;1)

eONAa: m:§E@3N=2E@3N:2N+2@

< IA+2I1B=0 Donc : | estle barycentre des
points pondéré (A1) et (B;2)

eon a: K le symétrique de A par rapporta C
Donc : 2KC = KA

Donc : KA—2KC =0

Donc : K est le barycentre des points pondéré
(A1) et (C;-2)

2) on a: K est le barycentre des points pondéré
(A1) et (C;-2) donc:

1KA +2KB —2KB —2KC =0

Donc : K est le barycentre des points pondéré
(A1) et (B;2) et (B;-2) et (C;-2)

3) D’aprés La propriété d’associativité on trouve
que K le barycentre des points pondéré (J;-4) et
(1;3) par suite : K e(1J) donc les points | et J et
K sont alignés.

Exercicel3: ABCD un carré et | et Jles milieux
respectivement des segments [BC]et[CD]et M et

N deux points tel que : AM =%ﬁ et AN :%ﬁ

ldeterminer le barycentre des points pondérés
{(A3); (B, 1)} et {(A 3);(D 1)}
2)soit G le barycentre des points pondérés
(A;3) ;(B:1) ; (C;1) et (D;1)

3)Monter que les droites (MJ) et (NI) et (AC)
sont concourantes en G

Solution :1)on a: m:%ﬁ©4m:m+m
donc : 3MA+MB =0

Donc : M est le barycentre des points pondéré
(A;3) et (B;1)

Prof : ATMANI NAJIB
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De mémeon a: M=%E©4M=M+@

donc: 3NA+ND=0

Donc : N est le barycentre des points pondéré
(A;3) et (D;1)

2) soit G le barycentre des points pondérés

(A;3) ;(B:1) ; (C;1) et (D;1) et puisqueJ le milieu
du segment [DC] alors J est le barycentre des
points pondére (C;1) et (D;1)

D’aprés La propriété d’associativité on trouve que
G est le barycentre des points pondére (M;4) et
(J;2) par suite : Ge(IM)

De méme ona: | le milieu du segment [BC]
alors | est le barycentre des points pondéré (B;1)
et (C;1) et d'apres La propriété d'associativité on
trouve que G est le barycentre des points
pondére (N;4) et (1;2) par suite : G e(NI)

Soit H le centre de gravité du triangle BCD donc
H est le barycentre des points ponderé (B;1) et
(C;1) et (D;1) par suite D’aprés La propriété
d’associativité on trouve que G est le barycentre
des points pondéré (A;3) et (H;3) donc: G le
milieu du segment [AH] et puisque ABCD est un
carré alors : H e[AC] donc G e(AC)

Conclusion : les droites (MJ) et (NI) et (AC) sont
concourantes en G

A

@

Exercicel4: Aet B deux points tel que :
AB=4cm et soit :(F)I'ensemble des points M du
3

MA
lan tel que : = =
p q MB

1)montrer que : M ¢(F) < MA’ —9MB’ =0
2)soit G le barycentre des points pondérés
(A1) ;(B;3) et K le barycentre des points

pondérés (A1) ;(B;-3)
a) Montrer que : M e (F) < MG+MK =0
b) En déduire 'ensemble(F) et le tracer

Solution :1) m e(F)@%:&: MA =3MB

[N
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M e(F)< MA —9MB =0
2)a) M <(F) e MA -9MB =0 (MA-3MB)(MA-+3MB) =0

et d’apres La propriété caractéristique du
barycentre on aura :

MA+3MB=4MG et MA-3MB=-2MK

Donc : M (F) < MA —9MB =0 <> —-8MAMK =0
Donc : M e(F) & MAMK =0

2)b) d’aprés a) en déduit que(F) est le cercle de

dont un diametre est [GK]|

Exercicel5: Aet B deux points tel que :
AB=4cm et | le milieu du segment [AB]

1)soit :(E)I'ensemble des points M du plan tel

que : IM+AB =4 et soit H le barycentre des points
pondérés (Al) ;(B;3)
a)montrer que : H e(E)
b)vérifier que : M €(E) < HM-AB =0
c)déterminer la nature de I'ensemble (E)
2)soit :(F)I'ensemble des points M du plan tel
que : MA*~MB* =8

a) Montrer que: VM e(P) ona:
MA? — MB? = 2IM - AB

b) En déduire que(F)=(E) et le tracer
Solution :1)on a : H le barycentre des points

pondérés (A1) ;(B;3)donc : ngﬁ

Etona IH =IA+AH donc mz_%ﬁ+%@

donc m:%ﬁ par suite m.ﬁ:%ABz:4
DoncH e(E)

b) M €(E) < IM-AB=4 < IM-AB = IH-AB
@(W—m)-HBEO@W-E:O

c)de b) on déduit que (E)est la droite
perpendiculaire a (AB) en H

2)a) MAZ—MBZ=0@(M—A—W)(WA+W)=2| .AB

car d’apres La propriété caractéristique du
barycentre on a : MA+MB =2MI
Prof : ATMANI NAJIB
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2)b) M €(F) < MA?~MB? =8 < MAAB=4 < M € (E)
Donc (F)=(E) par suite (F) est la droite
perpendiculaire a (AB) en H

(E)

A H
—e———0o0— o

Solutionl6 : Aet B deux points tel que :
AB=3cm et | le milieu du segment [ AB]

1)soit :(C)I'ensemble des points M du plan tel
que : MA’ + MB? =9et soit H le barycentre des
points pondérés (Al) ;(B;3)

a)monter que : M (C) < Ml =§

b)déterminer la nature et tracer I'ensemble(C)

2)soit :(C")I'ensemble des points M du plan tel

que : W\m:‘;

a)Montrer que : M €(C') < Ml =1
b)déterminer la nature et tracer 'ensemble (C’)
Solution :1)on a :

R —\2 — —\ 2
MA’ + MB” = (MI +1A) +(MI + 1B)

2

=2MI2+2IA2+2MI(IB+IA)=2MI2+%
Car: IB+1A=0

AB? 3

Me(C)e2MIZ+ =9 Mi =2

b)en déduit que (C)est le cercle de centre | et de
3
rayon r=>
y 2

. R, ) AB2
2) 8) MA-MB = (MI - 1A)(MI +I1A) = Ml -

Donc: Me(C)e Ml =1
2) b) en déduit que (C’)est le cercle de centre |

et de rayon r=1

C’est en forgeant que I'on devient forgeron » Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices

Que I'on devient un mathématicien

100

F’Ioutamamis.ma'-‘;'ﬂii



https://motamadris.ma/



